

## 以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

### 六. 以马内利之书 (7: 1-12: 6)

这一段被称为“以马内利之书”，因为“以马内利”一词出现了三次 (7:14; 8:8; 8:10, 大部分译本 8:10 没有直接翻译为“以马内利”，乃是用其意思“神与我们同在”代替)。

#### A. 以马内利的出生 — 7: 1-25

##### 1. 对大卫家的威胁 — 7: 1-2

*1. 乌西雅的儿子、约坦的儿子犹大王亚哈斯在位的时候，亚兰王利汛和利玛利的儿子以色列王比加上来攻打耶路撒冷，却不能攻取。*

*2 有人告诉大卫家说：“亚兰与以法莲已经同盟。”王的心和百姓的心就都跳动，好像林中的树被风吹动一样。*

*兰王利汛和利玛利的儿子以色列王比加上来攻打耶路撒冷*—这是第7章的历史背景。当时正值亚哈斯王当位，他乃是四个犹大王中最恶的一个，他不但在邱坛、山冈各高处献祭烧香，还拜金牛犊、巴力、摩洛等偶像。而当时亚述帝国正在快速扩张中，周围的小国意识到单凭自己一国之力无法抵挡亚述帝国，纷纷结成联盟抵抗之。亚兰和北国以色列也结成联盟，只是力量还是不够，于是希望南国犹大也加入他们的联盟，却遭到亚哈斯王的拒绝，于是这两国联合起来攻击犹大。如果他们的计谋只停留在此，或许能够成功，但是 7:6 记载他们的谋算，不但要攻击耶路撒冷，还要灭了大卫王朝而另立他比勒的儿子为王。两王如此的筹算，触犯了神所立的“大卫之约”，必然不能站立得住。

*王的心和百姓的心就都跳动，好像林中的树被风吹动一样*—王和百姓听到两王来进攻的消息，因所受到的威胁而胆战心惊，这说明了他们对神话语缺乏信心，他们并不相信神所立之约的坚固性，任何想要除灭大卫家室的计谋都是与神的计划作对，不可能成功的。

##### 2. 对亚哈斯王的信息 — 7: 3-9

*3 耶和华对以赛亚说：“你和你的儿子施亚雅述出去，到上池的水沟头，在漂布地的大路上去迎接亚哈斯。*

*4 对他说：‘你要谨慎安静，不要因亚兰王利汛和利玛利的儿子这两个冒烟的火把头所发的烈怒害怕，也不要心里胆怯。*

*5 因为亚兰和以法莲，并利玛利的儿子设恶谋害你，*

*6 说：我们可以上去攻击犹大，扰乱他，攻破他，在其中立他比勒的儿子为王。’*

*7 所以主耶和华如此说：这所谋的必立不住，也不得成就。*

*8 原来亚兰的首城是大马士革，大马士革的首领是利汛。六十五年之内，以法莲必然破坏，不再成为国民。*

*9 以法莲的首城是撒玛利亚，撒玛利亚的首领是利玛利的儿子。你们若是不信，定然不得立稳。”*

*你的儿子施亚雅述*—“施亚雅述”的意思是“余民必归回”。耶路撒冷东墙和橄榄山之间是汲沦谷，耶路撒冷主要的水源基训河乃出于此谷。神让以赛亚带着儿子在去漂布地的大路上跟亚哈斯王传讲信息。

*你要谨慎安静*—神让以赛亚提醒亚哈斯王，他要谨慎行事，不要随便行动，以致于远离神；并要对神有信心，才能够享安息，在神面前保持安静。因为从其他的记载中可以看到，面对两王的攻击，亚哈斯王心里定意要投靠亚述，与之结盟来抵抗两王。但是以赛亚警告他不可如此行。并进一步说明这两王仿佛冒烟的火把，并没有烈焰可以伤人，因此他不需要害怕。

*设恶谋害你*—神指出两王的谋算，他们不但要进攻、瓜分犹大，他们还想改朝换代，把大卫家从宝座上除灭，另立他比勒的儿子为王。

*这所谋的必立不住*—神明确因着祂所立的约，这两王所谋算要废除大卫家王位的事是注定要失败的。借着“亚兰的首城是大马士革”和“以法莲的首城是撒玛利亚”的说法，表明这两王的势力只能够到自己国家的首都为止，他们不可能按着谋算，把权势扩张到犹大地。

*六十五年之内，以法莲必然破坏，不再成为国民*—事实上在 BC722 年，亚述王撒珥根就灭了北国，离以赛亚说这话的时间不过 13 年。因此这里的预言，并不是指着北国的被灭，乃是指住在北国的人口结构要发生大改变，犹太人要被迁出北国，而外邦人要住进来。亚述王撒珥根虽然灭了北国，并没有迁徙人口，犹太人还是住在本地，直到 670BC 年左右，亚述王以撒哈顿（拉 4:2）把大量犹太人口迁出北国，又迁移了很多外邦人进来，才成就了那个应许。

*你们若是不信，定然不得立稳*—神的话立定在天，祂所说的，不管人信不信，都必然会应验。只是人若有信心，就得以被建立，人若不紧紧握住神，必然站立不稳。亚哈斯王若寻求神，仰望神，他不会把亚兰王利汛和以色列王比加放在眼里。但是如果他所注目的是这两个王，就会错误地认为只有亚述王能够拯救他。

### 3. 蒙拯救的兆头 — 7: 10-17

#### a. 神要亚哈斯王求兆头 — 7: 10-11

*10 耶和华又晓谕亚哈斯说：*

*11“你向耶和华你的 神求一个兆头，或求显在深处，或求显在高处。”*

*你向耶和华你的 神求一个兆头*—纵然亚哈斯王不信神，但因着约的关系，神还是他的神，为着建立他的信心，神命令他求一个兆头。

#### b. 亚哈斯王的拒绝 — 7: 12

*12 亚哈斯说：“我不求；我不试探耶和华。”*

*我不试探耶和华*—亚哈斯王用假冒“属灵”的话，拒绝了神的命令。当初神命令以色列人不可试探神（申 6:16），但这个命令并不适用亚哈斯王这里的情形，王并不是自己主动去向神求兆头来证明神的可信性，乃是神命令他求一个兆头。他之所以拒绝，乃是因为当兆头显现而证

明神话语真实性的时候，他必须要改变自己原来的计划，不去投靠亚述而要相信顺服神——这是他所不愿意的。

c. 给大卫家的兆头 — 7: 13-14

13 以赛亚说：“大卫家啊，你们当听！你们使人厌烦岂算小事，还要使我的神厌烦吗？”

14 因此，主自己要给你们一个兆头，必有童女怀孕生子，给他起名叫以马内利（就是“神与我们同在”的意思）。

*大卫家啊，你们当听*——面对亚哈斯王的拒绝，神于是转向代表团体的大卫家发预言。祂要给他们一个兆头，这就是关于弥赛亚最著名的“童女生子”预言。也就是说，直到由童女而生的弥赛亚诞生之前，大卫家总是不会消失的。根据犹太传统，大卫家的族谱，在 AD70 年罗马毁灭耶路撒冷之后就失落了，就此，大卫家才“消失”了。

d. 给亚哈斯王的兆头 — 7: 15-17

15 到他晓得弃恶择善的时候，他必吃奶油与蜂蜜。

16 因为在这孩子还不晓得弃恶择善之先，你所憎恶的那二王之地必致见弃。

17 耶和華必使亚述王攻击你的日子临到你和你的百姓并你的父家。自从以法莲离开犹大以来，未曾有这样的日子。

*在这孩子还不晓得弃恶择善之先*——之前“童女生子”的兆头是因着亚哈斯王的拒绝，神转向大卫家说话，所说的预言，乃是将来道成肉身，借着童女而出生的弥赛亚。紧接着神又回头对亚哈斯王说出针对两王进攻的现况而要给他的兆头。“这孩子”并不是 14 节里所说将来童女怀孕所生的孩子，希伯来原文乃是指前面经文所提及的一个孩子，就是以赛亚所带的儿子施亚雅述。在他能够做出道德选择之前，前来进攻的亚兰王和以色列王都将被消灭（王下 15:29-30,16:9）。

*必使亚述王攻击你*——虽然神应许两王要被消灭，他们对犹大的攻击必不成功，但是因着亚哈斯王选择不信靠神而去投靠亚述，他要遭受亚述王的攻击，比之前犹大国所遭受的任何侵犯都要严重，他必要伏在亚述的轭下，并要持续到他儿子希西家王当政之后。

4. 亚述的进攻 — 7: 18-25

18“那时，耶和華要发咻声，使埃及江河源头的苍蝇和亚述地的蜂子飞来；

19 都必飞来，落在荒凉的谷内、磐石的穴里和一切荆棘篱笆中，并一切的草场上。

20“那时，主必用大河外赁的剃头刀，就是亚述王，剃去头发和脚上的毛，并要剃净胡须。

21“那时，一个人要养活一只母牛犊，两只母绵羊。

22 因为出的奶多，他就得吃奶油；在境内所剩的人都要吃奶油与蜂蜜。

23“从前凡种一千棵葡萄树，值银一千舍客勒的地方，到那时必长荆棘和蒺藜。

24 人上那里去，必带弓箭，因为遍地满了荆棘和蒺藜。

25 所有用锄刨挖的山地，你因怕荆棘和蒺藜，不敢上那里去；只可成了放牛之处，为羊践踏之地。”

*使埃及江河源头的苍蝇和亚述地的蜂子飞来*—这几节详细解释 17 节犹大要遭遇亚述进攻的预言。埃及和亚述两国要交战，但是战场却是在犹大地。这里比喻埃及为苍蝇，亚述为蜂子，说明两军数量的众多，只是后者更为强大。

*主必用大河外赁的剃头刀，就是亚述王*—当亚述打败埃及之后，如同剃头刀一样，转而攻击犹大。剃净胡须乃是表明对人极大的羞辱，亚哈斯王本来想着投靠亚述，请他们帮忙“剃”亚兰王，没想到最后却自招其辱，被亚述王所剃。

*因为出的奶多，他就得吃奶油*—这里描写的是因着亚述的进攻而造成土地的荒凉，牲畜的减少，所养的牛羊等家畜数量少到一个地步，只能用来产奶，制造奶油而不能宰杀来吃肉。

*到那时必长荆棘和蒺藜*—不但家畜数量减少，耕地和葡萄园也荒凉，成为荆棘和蒺藜所生长之地，猎兽之处，只能牧养牲畜。